

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
SE EDITA POR LA MAÑANA

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 971

Diario independiente

Administración e Imprenta

FRANQUEO CONCERTADO

No se publica los lunes

SUSCRIPCIÓN:
Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, jueves 21 de Agosto de 1924

Ronda de Victor Pruneda, 13

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

Los Estados Unidos proponen un plan de desarme

Los círculos políticos londinenses aseguran que Mac Donald va a concentrar ahora toda su atención en las posibilidades de una reducción de armamentos.

Se sabe que en la secretaría de la Sociedad de Naciones se ha recibido un nuevo proyecto de desarme y de seguridad, preparado, de manera oficial, por alguno de los más famosos técnicos de los Estados Unidos.

Se asegura que Mac Donald ha tenido ya conocimiento de este proyecto, en el que se propone:

Primero. El envío al Tribunal de Justicia internacional de La Haya de toda diferencia entre naciones que pueda conducir a la guerra.

Segundo. Control de los armamentos alemanes por la Sociedad de Naciones.

Tercero. Fijación de un límite de armamentos, sobre el cual podrán ponerse de acuerdo las naciones interesadas.

Se asegura que Mac Donald hará una importante declaración sobre los armamentos tan pronto como llegue a Ginebra el 4 del próximo Septiembre

No era ése el camino

Para LA PROVINCIA

En cuantos perchos te asomaste viste palpitar el engaño y la flaqueza.

En tu afán insensato de analítico quisiste escudriñar lo que se encierra en el fondo sin fondo de las almas

y, al querer estudiar en las conciencias, no supiste encontrar más que falsías y un negro poso de maldad en ellas...

...Para tí la mujer no ha sido nunca más que una encarnación de la culebra que enroscada en el árbol de la vida con la manzana del placer nos tienta.

El hombre para tí no ha sido nunca más que un Poncio-Pilato, una pantera que en el vergel de la amistad se esconde para clavar sus garras en la presa...

No quisiste admitir, sin discutirla, a la virtud que en el amor alienta.

por negar la bondad, hasta negaste la que en la santa Religión se encierra...

Er-s un puritano, casi un cuáquero, y hoy eres un escéptico a la fuerza.

Fingiste un criticismo objetivista al estilo de Kant, y en cuarentena pusiste los quíates de lo bello y las pedras preciosas de la tierra...

¡Y no era ése el camino! Tú debiste empezar por negar a tu protervia el derecho a juzgar de lo existente, y obligar a admitir, por santa y buena, esta vida que un día nos prestara la Sabia y Luminosa Omnipotencia.

Muy hermosa es la ciencia, no lo niego. Mas la ciencia, sin fe, ¿de qué valiera?

Es primero la fe, luego el análisis de las cosas. Por algo los ascetas, —que han sido los celosos de la vida,— con el crisol de su vivir se esfuerzan en sublimar la Fe, la Fe bendita que añana abismos y transpone sierras...

ARTURO SANDOVAL DE SAN QUIÉZ,

MIRANDO AL MAÑANA

Las fiestas de Mayo

La idea de un grupo entusiasta de Teruel, que se unida las campañas de LA PROVINCIA, ha encontrado favorable acogida como hoy empezamos a demostrar y seguiremos mañana.

El pliego que hemos terido en nuestras manos y que se lleva al comercio y particulares para que, de estar conformes, firmen, dice así:

«Los que suscriben, conformes con la idea de constituirse en empresa para dar dos corridas de toros en Mayo próximo a base de las mejores figuras del toreo, como igualmente ganaderías de Miura y Pablo Romero, firman a continuación:—Teruel etc.—Andrés Estevan, Ramiro Maicas, J. Tomás Lizano, Agustín Vicente López, Hilario Marqués, José Górriz, Francisco Clemente, José Navarrete, Esteban Juderías, A. Burgos, Miguel Fortea Garrido, Gumerindo Serrano, Pedro Escriche, Leandro Torres, Félix Estevan, Santiago Calvé, José Elípe, Andrés Pescador, Francisco Sebastián, Manuel Martín Lario, H. J. de Gabriel Ferrán, Daniel Pastor, León Adrián, Nicolás Gómez, Ramón Ros.

Hoy seguirá visitándose al comercio por la comisión llamémosla organizadora.

Anoche, como el alcalde accidental señor Rubio, nos dijo el día anterior, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de fiestas acordando sacar a concurso la plaza de Toros para las corridas de feria en Mayo, sin condiciones.

Terminado el plazo la Comisión examinará las proposiciones que se hayan presentado y adjudicará la plaza a la que considere mejor y más conveniente.

Lea usted LA PROVINCIA

CÓMO NOS PINTAN LOS FRANCESES

«El relicario,, y la muerte del Espartero

Un pintoresco artículo de un taurófilo galo

Sumamente pintoresco e hilarante nos ha parecido, en verdad, el siguiente «documentado» artículo de un señor francés, traducido y apenas comentado —no hay para qué— por un distinguido redactor de «El Imparcial», cuyos juicios acerca de la graciosa «francesada» suscribimos. Y, ahora, gocen un ratito nuestros lectores.

Causa verdadera indignación que la Prensa parisiense continúe con inaudita contumacia manteniendo las más absurdas leyendas respecto a nuestra costumbres y pinte una España de pandereta ni más ni menos que en los tiempos de Próspero Merimée.

De nada sirve que los periódicos españoles protesten enérgicamente cada vez que aparece una de estas españoladas. Nuestros colegas de la vecina República no se enteran o no quieren enterarse.

En Comedia, y firmado por un tal Lucien Boyer, escritor que hace gala de estar muy documentado, acabamos de leer un pintoresco artículo, que vamos a traducir literalmente, sin quitar ni poner palabras, ni siquiera corregir erratas, para que nuestros lectores, deponiendo su natural enojo, se recogiesen. Después, si lo juzgan discreto, pueden dirigir una postal al director del diario o al desenfadado articulista, agradeciéndole el favor que nos hace. Tal vez este medio, puesto en práctica persistentemente, tenga más eficacia que el comentario periodístico. Nosotros, adelantándonos a la iniciativa, hemos escrito al director, monsieur Alphud, en una postal con la estatua de Espartero, para que se dé cuenta de cómo glorificamos a los héroes taurinos.

El artículo de Lucien Bayer dice así:

«París va a tener sus Arenas. No se trata del circo romano, del cual han sido descubiertos los cimientos en la montaña de Santa Genoveva, sino de las Arenas modernas, donde se podrán dar, no sólo verdaderas corridas de toros de muerte, sino también Ferias como las de Sevilla y Murcia, corridas landesas y portu-guesas y fiestas populares como las que se celebraron en Arlés en vida de Misiral y mediante las cuales Mirreya apareció armónicamente unida a las corridas provenzales.

«Las Arenas, de las cuales están ya hechos los planos por orden de una poderosa Sociedad financiera, serán construidas en uno, por no decir en el más hermoso barrio de París. La entrada, monumental, tendrá a los costados los hoteles modernos, donde los aficionados forasteros podrán encontrar cómodo alojamiento en consonancia con sus fortunas.

«Los directores técnicos de esta Academia tauromáquica (sic) cuentan ya con la autorización indispensable, y para pulsar la opinión pública van a dar en septiembre próximo, en uno de los más hermosos «stands», especialmente acondicionado para ello, cuatro corridas de muerte, con el concurso de Juan Belmonte, el célebre torero, de sus camaradas Chicuelo y Rodalito y del reputado matador francés Mariotty, que después de haberse portado como un valiente en el frente, del cual volvió oficial y condecorado con la Legión de honor, ha conquistado el merecido lugar entre los grandes «vedettes» del arte taurino.

«Todas las tentativas de este género hechas anteriormente en París fracasaron. Sería curioso que se lo-graran ahora, bajo el mand.» de M. Doumergue; que nació en Nimes, la Sevilla francesa, y tiene motivos atávicos para ser un buen aficionado.

«La Sociedad Protectora de Ani-

males haría mal oponiéndose a ello cuando los mismos diputados consideran que las sesiones de la Cámara son como grandes corridas, donde triunfan nuestros indomables comunistas.

«Como es de suponer, esta innovación dará motivo a mucha literatura sensacional (¡Dios nos ampare!). Unos opinarán en contra y otros en pro de las corridas de muerte, como Teófilo Gautier, quien en 1846 fué a Madrid para asistir a una corrida Real dada con motivo de la boda de la Infanta con el duque de Montpensier, y escribió estas apasionadas líneas:

«Quién sabe si en plazo breve, gracias a la fría barbarie que llamamos civilización, la caballeresca España practicará aún esa noble diversión ilustrada por el Cid y Carlos V.»

«Se debe añadir que antaño las corridas eran verdaderos torneos. Los toros eran lidiados con lanza por verdaderos gentiles-hombres en la Plaza Mayor, convertida en Arenas; pero no con barreras de madera, sino con una muralla de pechos y alabardas. Este es uno de los privilegios del Cuerpo de Alabarderos de la Reina. Cuando el toro se dirige a ellos, presentan las lanzas, y si le matan, sus despojos les pertenecen. Seis alguaciles se colocaban durante la corrida con la cabeza vuelta hacia la Reina. Permanecían así, sin defensa, con el terror pintado en sus semblantes, y el público, nada compasivo, los tomaba a broma, los silbaba y les dirigía improperios.

«El relato que Teófilo Gautier hizo de su viaje a España alucinó a parisienses y provincianos, ya muy españolizados por la novela de Próspero Marimée «Carmen», publicada el año anterior. Desde entonces se imaginan los franceses que todos los españoles saben poner banderillas y tocar las castañuelas, y por eso los que estamos bien documentados debemos describir las nuevas costumbres. Los toreros profesionales han sustituido a los caballeros de antaño. Los alguaciles se eclipsan después de haber entregado las llaves del toril. Los alabarderos de la Reina han sido ventajosamente reemplazados por una muralla de cemento armado. La tauromaquia ha variado de cuadros y de reglas; pero su carácter, violentamente romántico, se ha perpetuado.

«El relicario, la canción que Raquel Meller ha popularizado, «es la verdadera canción del gesto de la tauromaquia moderna». Es la oración fúnebre del Espartero, el más valiente spada (respetamos las palabras como las escribe el documentado cronista) que ha existido, y del cual la muerte extasiada fué un reto galantemente arrojado a la cara de una bailarina.

«Se llamaba Conchita, y parecía haber sido creada para demostrar que la «Carmen» de Merimée no es hija de la fantasía de un literato. Conchita bailaba en los cabarets. En uno de ellos la vió el Espartero y quedó prendado; pero ella tuvo la maligna complacencia de desear al que tantos incendios provocó en millares de lindos ojos sevillanos. Una mañana, durante la feria de Sevilla, se la encontró en un cabaret cerca de la Plaza. En aquellos tiem-

El tiempo dirá

A la vez que se hace pública la proposición presentada por Norteamérica para la reducción de armamento entre las naciones, como primer paso para el desarme general, comienza a discutirse sobre la eficacia del acuerdo de Londres, apenas apagado el clamoreo de júbilo con que Francia ha recibido a su primer ministro y cuando las esperanzas de tantos pueblos interesados en la solución del problema de las reparaciones parecía que iban por fin a ser colmadas en un futuro próximo.

Evidentemente los Estados Unidos han obtenido un buen negocio bancario.

Alemania ha conseguido un empréstito importante, y además ha reducido considerablemente su deuda.

Inglaterra ha logrado poner serios obstáculos a toda acción separada de Francia.

Francia misma muéstrase satisfecha por que al fin va a cobrar anualmente una suma de su deudora Alemania, tan rebelde hasta ayer a satisfacer las exigencias de su acreedora.

Es cierto que esas exigencias de la vecina República han sido bastante mercedadas, tanto, que acaso hoy se duela íntimamente de haber ocupado la cuenca del Ruhr.

La única que observa una actitud no bien definida es Alemania.

Y ya aseguran algunos «técnicos» que es matemáticamente imposible que esta nación pueda pagar sus deudas así que quisiera.

Si Alemania no paga, es axioma de Perogrullo que Francia no cobra...

¿Se sabe, por tanto, lo que el acuerdo de Londres tiene reservado para el porvenir?

¿Quién saldrá ganando y quién perdiendo, al fin, de esta ardua contienda? No lo sabemos, aunque sospechamos que cualquiera, menos la paz, la verdadera paz de los pueblos.

El tiempo lo dirá.

Mientras tanto, es digna de notarse la coincidente proposición de desarme hecha por los Estados Unidos.

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

LA MENDICIDAD

Nube de mendigos

Plausibles disposiciones gubernativas en múltiples ciudades, han obligado a los mendigos a dejar por buenas o por malas la población donde por necesidad pedían o donde pedían como profesión lucrativa sin desgaste de energía.

Con harta frecuencia estamos leyendo la detención de falsos mendigos que viven sin trabajar, explotando el sentimiento caritativo de las almas buenas.

No quiero ofender al pobre, al verdaderamente pobre, que si pide una limosna, es por verdadera necesidad; Dios me libre de tal profanación, pero es un hecho que hay vicio desenfadado, que hay abuso que debe cortarse, casos recientes lo demuestran: En Barcelona ha sido descubierta una «escuela» donde se daban lecciones prácticas para aparecer ciegos, mancos, cojos, ulcerosos y así lograr la conmiseración de corazones incautos que socorrían la falsa necesidad del real timador.

La orden severa de expulsar mendigos, obligándoles a trasladarse a sus provincias, ha traído a Teruel verdaderas nubes de falsos o reales pordioseros que demandan caridad aparentando o siendo impedidos, «trabajadores que marchan de paso en busca de trabajo», pequeños que «eternamente» tienen enfermo a su padre o a su madre y por ellos piden. ¡Los niños!, ¡pobrecitos de ellos que dan compasión, no por los padres que «no se ponen buenos nunca», por ellos, echados al arroyo a explotarlos y de ellos vivir!

Sacan ¡ya lo creo!, por sus almas de ángeles, endiabladas por el egoísmo de malos padres que no tienen derecho a llamarse tales.

Para casos así y otros que guardo amargado en cartera, junto a mi corazón, es la Junta de Protección a la Infancia.

¿Cuándo, si nó, es el momento en que debe mostrar su protección al niño?

Teruel, invadido por las moscas siempres, se ve acosado, invadido por mendigos llegados de todas partes y no, vamos, no puede ser; hay que evitarlo como lo hizo Valencia, Zaragoza y otras capitales; hay que obligarles a marchar a su provincia, que es su casa, para que en ella, los suyos, les den de comer.

Que aquí queden los nuestros está perfectamente bien porque es nuestro santo deber protegerles y ayudarles, pero ser el paño de lágrimas de todos los que lloran por necesidad o por conveniencia, esto no, incluso por los pobres de Teruel cuyos «intereses» se resienten, ya que la caridad para ellos se reparte entre todos cuantos quieren venir.

JACOBITO.



USE USTED PARA SU CALZADO
LA CREMA «COLUMBUS»,
Y ESTARÁ SIEMPRE PERFECTO
DE VENTA EN TODAS PARTES

Automóviles de alquiler

Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro

Garage de RODRÍGUEZ y PARDOS

Paseo de la Infanta Isabel
TELÉFONOS 106 Y 107

pos los toreros vestían el traje de luces desde que se levantaban, y recorrían las calles ceñidos en sus capas de seda bordada. Conchita, al ver al Espartero fingió no conocerle. Entonces él extendió su capa en el suelo y suspiró:

—Conchita: si me ocurre una desgracia, mi último pensamiento será para ti... y añadió las célebres palabras: *Marche sur ma cape... Elle sera le reliquaire où je garderai précieusement le trace de tes pas.*

— ¡Pudiera pisar sobre tu corazón!— contestó la preciosa Conchita—. Te admiro, pero no te amo.

—Espartero se alejó con la vergüenza pintada en el rostro y decidido a realizar mil proezas para conquistar aquel corazón salvaje.

—Para la corrida de por la tarde, el noble ganadero Eduardo Miura había llevado la más fina flor de toros de la Tienta; es decir, las fieras seleccionadas entre las mejores. La suerte designó a Espartero para lidiar al famoso *Pardigon*, toro tan magnífico, que su cabeza, fotografiada, reina aun hoy en toda España como la de un héroe nacional. (Cuidado, lectores, con lo que vais a decir a M. Boyer en la postal)

—Miura, el ganadero, se sintió halagado de que un tan glorioso combatiente correspondiera a un tan glorioso torero.

—Hombre—dijo a Espartero—: estoy satisfecho de que la suerte le haya destinado a *Pardigon*. Espero que haga brillar mi divisa.

—Yo me llamo Espartero, y tú, Miura—contestó el torero con orgullo.

—Llegó la corrida. Espartero vio inmediatamente a Conchita en un tendido, y después del paseo le tiró la capa. Las nobles damas sevillanas se escandalizaron. La bailarina de las calles sintió fundirse el hielo de su corazón. En la borrachera de su orgullo satisfecho, amó al bravo que le sacrificaba la vanidad de tantas rivales.

—Tocaron a matar el noveno toro. Era el valeroso *Pardigon*. Espartero determinó inmolarse delante de su bien amada. Con sabios y salerosos lansas y dos o tres *Verónicas* muy apretadas, llevó la fiera al sitio elegido. La espada, muy alineada, la hizo partir con un movimiento de muñeca. *Pardigon* se clavó él mismo el hierro y cayó sobre sus rodillas con el acero plantado hasta el puño entre los dos omoplatos. La multitud rugía de entusiasmo. Conchita, muda de admiración, sostenía en sus brazos la capa del vencedor. Su amor acababa de florecer en medio de aquel entusiasmo. Se humilló con un gesto de sumisión. Con sus dedos temblones, de sus labios cogió un beso y se lo arrojó como un ramo de flores al Espartero, que lo recibió con un escalofrío. Había merecido su triunfo y quiso merecer su victoria. En un insensato alarde de valor se puso de rodillas delante del bravo vencido, que por las narices perdía la vida.

—Un grito de angustia salió de todos los pechos. Conchita seguía apretando sobre su pecho la capa del nuevo amado. Espartero prolongó su gesto, inspirándose en los antiguos gladiadores, que posaban el pie sobre el pecho del vencido. Cogió el *Pitón*, es decir, a manos llenas un cuerno del toro, herido de muerte, pero aun bastante bronca (?) para hacer pagar cara su victoria.

Este gesto, que sólo pueden osar lo grand-s *spadas* que tienen el alma tan bien templada como su estoque, debe ser ejecutado de la manera siguiente: el torero coge el cuerno izquierdo con la mano derecha, conservando la muleta en la mano izquierda para protegerse del último y terrible embite del animal, del cual se puede librar por la mucha *izquierda*; pero Espartero se creyó invencible por la ofrenda, mortal, sin embargo, de Conchita. Cogió con la mano derecha el cuerno derecho de *Pardigon*, descubriendo así todo su busto, mientras que su mano izquierda quedó inmovilizada. La muleta, caída en la arena, parecía un charco de sangre. El huracán de bravos cesó de pronto. La multitud enmudeció con angustia. En este silencio resonó un grito de mujer y una capa cayó al ruedo. ¡Espartero! El mismo grito brotó de todos los pechos. En un supremo esfuerzo, el toro se levantó y aguijereó el costado del Espartero, que murmuró este sentido adiós: «¡Conchita: Te envío mi corazón!»

—Desde entonces, cuando en Sevilla o en Murcia Raquel Meller canta *El Relicario* (¡cuantos años te atribuyen, Francisca Pérez!) los toreros lloran y baten palmas para llevar el compás de la canción.

—Cuando *Joseito Galletto*, el igual del Espartero, fué muerto en España hace dos años, en París el público, al cantar Raquel *El Relicario*, le escuchó en pie y descubierto.

—Así dice, textualmente, el documentado articulista de *Comœdia*. Si es cierto que en París va a haber corridas de toros, preparémonos para la literatura que pronostica M. Boyer, y nuestros *spadas*, que se dispongan a conquistar corazones luciendo el traje de luces por los bulevares, y ovaciones en la Plaza si se ajustan a la técnica que les recomienda el taurófilo escritor.

—Ya que nuestras «estrellas» de variedades han conquistado París, sólo falta, como complemento, que exportemos la torería. ¡Hay un porvenir!

EXIJA USTED ESTA MARCA: PARA SUS: CALZADOS:



El "paso" de la muerte
El fogonero Fernando Muñoz se descuida, recibe un golpe y queda muerto

El lunes último, a las cuatro y media de la tarde, el tren minero descendente núm. 31, de la línea de Ojos-Negros, al llegar a las proximidades de Cella, el fogonero Fernando Muñoz López, de 21 años, natural de Pozuel del Campo, iba en el tender de la máquina partiendo carbón.

En esa operación cruzó el convoy por debajo de un paso superior que existe, recibiendo tan fuerte golpe en la nuca que le produjo la muerte instantánea, según dictámen del médico de Cella don Sebastián Ariño que practicó la autopsia al cadáver del infortunado fogonero.

REVISTA DE LA PRENSA

Esto está claro

RESIGNACIÓN

Vuelve, en un suelto, a tratar *La Epoca* del asunto de la previa censura, y dice:

Las excitaciones para que fuese devuelta la libertad a la Prensa, algunas que quedaron inéditas, como las nuevas, y otras que tuvieron la suerte de ver la luz, han tenido contestación adecuada en la nota del señor presidente del Directorio que fué facilitada el sábado.

Esa nota tiene una virtud: la de la claridad. Bien leída, se encuentran en ella las afirmaciones siguientes:

Primera. El Directorio militar no aspira a gobernar indefinidamente, pero no puede «señalar el plazo» dentro del cual transmitirá a otros hombres las responsabilidades del Gobierno;

Segunda. Mientras gobierne lo hará con previa censura, pues no considera correcto haberla utilizado casi durante un año, y dejar privados de ella a sus sucesores;

Tercera. Reconoce el Directorio que la censura previa es «un medio excepcional», pero proclama que «ahora menos que nunca, sin dudar del patriotismo de la Prensa, se puede garantizar su discreción y desapego».

Esto se halla claro, y a los ciudadanos no nos toca sino resignarnos. Nosotros siempre que se nos invocó respondimos, siempre que se nos mandó obedecimos. Pero era necesario que eso se supiese, dicho con la autoridad de un primer ministro responsable, para que el público sepa a su vez a qué atenerse respecto al silencio sobre algunas cuestiones.

La conferencia de Londres

NO HAY QUE FORJARSE GRANDES ILUSIONES

Con la aceptación por Alemania del plazo de un año para la evacuación militar del Ruhr, dice *El Sol* que ha desaparecido el último obstáculo serio para llegar a una inteligencia

Chocolates - MUÑOZ

Se seguirán fabricando con las mismas fórmulas del pasado año y sin aumento de precio, no obstante el alza de más de un 25 por 100 habida en los cacao desde primeros del actual, en atención a las existencias adquiridas en tiempo oportuno y cuyo beneficio ofrece a su numerosa clientela

De sociedad

VARIAS

EL recientemente nombrado secretario de este Gobierno civil don Ernesto Calderón Rivas, sirvió en esta provincia como oficial de 5.ª clase el año 1908.

VIAJEROS

REGRESÓ a Villafranca el farmacéutico de dicho pueblo señor Galindo.

LETRAS DE LUTO

EN la mañana de ayer fueron conducidos a la última morada los restos de la bella señorita Pilarcita Bueno Aguado fallecida el día anterior a los 15 años de edad, cuando la vida empezaba a sonreírle.

Descanse en paz y reciban sus padres y hermanos nuestro más sentido pésame deseándoles la resignación suficiente para sobrellevar la desgracia motivo de su desconsuelo.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

MURALLAS, 10

NOTICIAS

— BUENA OCASIÓN. Se venden en condiciones ventajosas: una pareja de piedras francesas «Ferté» y una piedra volandera de «La Dordogne», todas de 1'40 metros a izquierda. Informes: José Hernández.—Santa Eulalia.

— Para su provisión en propiedad desde el día 1.º de Octubre próximo, se anuncia la vacante de inspector de carnes y de Higiene y Sanidad pecuarias de Bronchales con el haber de 750 pesetas anuales. Se admiten solicitudes hasta el 30 actual.

— FOTOGRAFIA LLANAS. *Amanitas 9, principal*. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se retrata hasta las ocho y media de la noche.

— PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. De venta: Benjamín Blasco, Tozal, 24. Por mayor: Cuarte, 51, Laboratorio Morant, Valencia.

— Próxima apertura del curso de CORTE y CONFECCIÓN en Teruel, bajo la dirección de la señorita Ed., especializada en este arte; tráese de Madrid lo más elegante en modas para su confección.

— LOTERIA.—Se necesita una mujer para la venta de débitos. Informarán en la Administración de Loterías, Democracia, 26.

LA MAQUINARIA DE PAN MAS PERFECTA — AMASADORAS Y HORNOS En la Administración de este periódico facilitarán detalles.



BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

ALCALÁ, 14 y SEVILLA, 3 y 5 :: MADRID ::

Capital: 50.000.000 de pesetas.

Reservas: 17.843.304'20 de pesetas

SUCURSALES

- Albacete
- Alcaraz
- Alcázar de San Juan
- Alcoy
- Alicante
- Almendralejo
- Almería
- Antequera
- Azuaga
- Badajoz
- Baena
- Berja
- Carmona
- Ceuta
- Ciudad Real
- Córdoba
- Don Benito
- Ecija
- Elche
- Granada
- Guadix
- Huelva
- Jaén
- Jerez de la Frontera
- Jerez de los Caballeros
- La Carolina
- La Linea
- Larache
- Linares
- Lucena
- Málaga
- Manzanares

OPERACIONES QUE REALIZÓ ESTE BANCO

Descuento y negociación de efectos sobre España y extranjero. Giros sobre plazas de alguna importancia de todos los países. Cambio de moneda y billetes extranjeros. Cartas de crédito sencillas y para viajes. Cuentas corrientes e imposiciones. Depósitos en custodia. Alquiler de cajas de seguridad. Seguros de cambio. Préstamos y créditos con garantía de fondos públicos y valores industriales. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, París, Londres y otras. Cobro y negociación de cupones y títulos amortizados. Informaciones comerciales.

CAJA DE AHORROS
Interés que se abona. 4 por 100
Cartillas, máximo: 10.000

TIPOS DE INTERES que abona en
depósitos a la vista. 2 y medio por 100
Id. id. a 8 días: previo aviso . . . 3 por 100
Imposiciones a 3 meses 3 y medio por 100
Id. 6 Id. 4 por 100
Id. 12 Id. 4 y medio por 100

SUCURSAL EN TERUEL
Democracia, 7 y San Juan 8
HORAS DE CAJA
De 9 y media, a 1 de la mañana, y de 4 a 5 de la tarde.

SUCURSALES

- Marchena
- Martos
- Medina del Campo
- Medina de Rioseco
- Melilla
- Montilla
- Morón de la Frontera
- Motril
- Murcia
- Osuna
- Palencia
- Pamplona
- Pozoblanco
- Pueblo Nuevo del Terrible
- Puente Genil
- Ronda
- Ruge
- Sevilla
- Selilla
- Telúan
- Toledo
- Tomelloso
- Ubeda
- Utrera
- Valdepeñas
- Valladolid
- Villanueva Arzobispo
- Villanueva de Córdoba
- Villena
- Zajza
- Zaragoza

en Londres sobre la ejecución del plan Dawes.

Y añade: Ha sido la presión de Inglaterra y de los Estados Unidos lo que ha decidido a Alemania a aceptar la proposición francesa. No ha querido Alemania cargar con la responsabilidad de la ruptura de las negociaciones, y aunque el Gobierno había cometido la torpeza de decir que «no» demasiado pronto, con lo que la Prensa alemana hizo una campaña en la que se decía que el prestigio nacional estaba empeñado en la que se decía que el prestigio nacional estaba empeñado en la evacuación inmediata del Ruhr, las cosas se han arreglado antes de lo que se esperaba.

Ello quiere decir que el plan Dawes va a ser puesto en vías de ejecución.

Y el colega observa en seguida: Pero no conviene hacerse demasiadas ilusiones sobre su practicabilidad. No nos olvidemos de que imponen a Alemania un pago de 125 millones de libras oro durante un número indefinido de años y que son muchos los economistas que juzgan imposible la exacción de un tributo semejante, como no sea por un corto número de años.

Instituto de Vacunación Antirrábica

Sucursal del de Alfonso XIII, de Madrid

Clinica de electroterapia y enfermedades secretas. Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa, procedimiento Azua. Diatermia. Wassermann Ultramicroscopia.

Vicente Muñoz García
Médico Forense.—C. Judería, 1

La Vasco-Navarra

SEGUROS De accidentes de trabajo e individuales. De accidentes de mar y de las tripulaciones. De responsabilidad civil por atropellos, incendios y desperfectos por vuelco o choque de automóviles.

Delegación en Teruel:
Vicente Serrano Lope

Servicio alerno de automóvil entre Teruel, Cedrillas-Villarroya de los Pinares

Saliendo de Teruel a las dieciséis (después de la llegada del mixto de Valencia), llegando al punto de destino a las veinte. Salida de regreso a las ocho y llegada a Teruel a las doce, para enlazar con el mixto de Valencia. Punto de salida y encargos: Plaza de Domingo Gascón (antes Paseador)

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Nuestra acción en Marruecos

Madrid 20, (mañana)

Parte oficial

Ampliando las noticias oficiales de Africa, transmitidas esta madrugada, damos el siguiente parte facilitado a la Prensa:

«Zona oriental.—Se llevó convoy a Izen Lassen, sin novedad.

«Puede darse por terminada virtualmente la operación sobre Afrau, que ha constituido un verdadero éxito, pues hasta la fecha se sabe ya que el enemigo ha tenido 360 heridos y 90 muertos, aunque por las noticias recibidas de la Policía, de Amarusen, de Abd-el-Kader y de la Aviación, debe ser todavía mucho mayor el número de bajas, que seguramente pasará de las 550, y entre ellas alguna de calidad, como la del *chuij* Mohand Tahar, de quien se supone fró el autor de la muerte del coronel Morales el año 21.

«A las bajas habidas con motivo de la operación sobre Afrau, hay que añadir las de los tenientes de Regulares de Melilla don Mariano Royo Vilanova y don Joaquín Llopis, ambos menos graves.

«Zona occidental.—El enemigo atacó Chentafa, y en la posición Loma Verde oyeron explosiones de granada al amanecer, y vieron arder el techo de la posición, a pesar de lo cual la guarnición siguió defendiéndose. Después el enemigo dirigióse hacia Loma Verde.»

MENCHETA.

Madrid 20, (noche)

Notas varias

Melilla.—Conviene todos en que el enemigo intentaba repetir la hazaña de Igueriben, eligiendo en esta ocasión Afrau y Tifisuin, para lo cual se había atrincherado fuertemente en terreno quebradísimo.

Madrid 20, (noche)

La "Gaceta,"

Hoy publica la *Gaceta*, entre otras disposiciones, las siguientes:

«Su Majestad el Rey se ha dignado disponer que todo funcionario del Estado o de las Diputaciones provinciales que en lo sucesivo sea elegido para el cargo de alcalde o designado para el de concejal, lo de empuje en el concepto de comisión del servicio, con derecho a reintegrarse en su respectivo destino en el momento en que cese en la función municipal, y que los Centros o Corporaciones de quienes dichos funcionarios dependan puedan nombrar, si lo estiman necesario o conveniente, con carácter interino y sólo por el tiempo que dure la obligada ausencia del propietario, a un excedente, si lo hubiese, o a cualquier persona que para ello reúna condiciones.»

«Visto el escrito de la presidenta de la Delegación de la Comisión Central para Represión de la Trata de Mujeres y Niñas, solicitando se dicte una disposición al objeto de que se le den en todos los ministerios las mayores facilidades para poder adquirir los datos necesarios con el fin de redactar la Memoria anual a que les obliga el Convenio firmado por España en Ginebra en el año 1921, y considerando atendible la pretensión deducida.

«Su Majestad el Rey se ha servido disponer que por todos los Centros ministeriales se facilite a la referida Delegación o persona que la represente, los datos y antecedentes que estimen necesarios para la redacción de la aludida Memoria.

Una muchacha muerta por su novio

Esta madrugada se desarrolló un sangriento suceso en la calle del General Ricardos.

La víctima, es una muchacha de quince años llamada María Cercas Martínez y que con sus padres, vivía.

Abd-el-Krim obligó a los cabileños de las tribus fonderizas a que atacaran violentamente, amenazándoles, en caso de flaquear, con tomar venganza en los rehenes que habían quedado en su poder.

Asimismo les alentó con el engaño de que encontrarían casi desguarnecidas las posiciones, pues las tropas españolas habían temido que marchar a la otra zona.

Pocas veces ha sufrido el enemigo tan crecido número de bajas, y como las nuestras son escasas y en su mayoría de heridos leves, es indudable que la fortuna en esta ocasión estuvo de nuestra parte.

Se sabe que el enemigo se ha apresurado a retirar un cañón que tenía emplazado en un bosque próximo a Afrau.

— A bordo del «España núm. 5» ha regresado a la plaza el general Fernández Pérez, que con tanto acierto ha mandado las columnas.

Se elogia a las fuerzas de Zapadores, que en pocas horas construyeron dos desembarcaderos para aprovisionamiento y evacuación de heridos de la columna de la derecha.

En algunos momentos, los zapadores tuvieron que suspender los trabajos para rechazar a los atacantes.

La compañía de Ingenieros encargada de las aguadas, no bien llegó a Afrau, procedió a la reparación de aquella aguada, abriendo pozos.

— Se ha verificado el entierro del cabo de Regulares Valentín Travesera y del soldado del regimiento de la Corona Juan González.

— Ha llegado el representante en esta zona de los servicios financieros de la Alta Comisaría, don Manuel Trulla.

— Ha marchado a Valladolid el coronel de Artillería don Camilo Valdés.

MENCHETA

Sostenía relaciones amorosas con Luis Castaño Escibano, vecino de la misma casa.

El pasado día de Santiago, hallándose sola en casa María se presentó su novio, y con amenazas logró abusar de ella. Al regresar sus padres, la muchacha les comunicó, deshecha en llanto, lo ocurrido, y en el acto aquéllos presentaron en el Juzgado la correspondiente denuncia.

Ayer debía haber comparecido ante el Juzgado Luis Castaño, pero en vez de acudir al requerimiento judicial, se presentó en casa de su novia y profirió contra ésta y sus padres amenazas de muerte.

Esta madrugada se hallaba María Cercas a la puerta de su casa con varias amigas cuando vio llegar a su novio; temerosa de que cumpliera sus amenazas corrió a refugiarse en su domicilio, y entonces Luis Castaño, empuñando un estilete echó a correr tras ella. Advertido de la presencia de Luis el padre de la muchacha salió al paso de aquél, y entonces Luis acometió al padre, quien a silletazos logró contenerle y que no le hiriera, pero no pudo evitar que llegara hasta donde se encontraba la muchacha y la apuñalara bárbaramente.

El novio se dió a la fuga cometido su crimen.

La muchacha fué rápidamente trasladada a la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

María falleció poco después de ingresada en la Casa de Socorro.

El asesino ha sido detenido.

Se arroja al paso del tron

En el puente del Arroyo Abroñigal fué atropellada por el tren de mercancías número 15, una mujer, cuyo cadáver no ha podido ser identificado.

La suicida representa unos 60 años.

Vázquez de Mella

El señor Vázquez de Mella está muy tranquilo, habiendo disminuido la fiebre. Los médicos le han levantado los vendajes para ver en qué

situación se halla la herida, encontrándola en estado satisfactorio.

El aceite

Desde hoy se vende en Madrid el aceite corriente a 210 pesetas el litro, con una baja de 30 céntimos sobre el precio anterior.

Se agrava la huelga de los mercaderes

Londres.—Los obreros de los Docks se han negado a proceder a la descarga de las frutas procedentes del continente.

Unas veinte mil cajas de frutas se están pudriendo con este motivo en los Docks.

Se confirma que los representantes patronales se han negado a la celebración de la reunión propuesta por el ministro del Trabajo para tratar de la situación actual.

El boicot declarado a todos los frutos extranjeros en los puertos ha hecho aumentar el precio de la fruta.

Dos muertos y diez heridos

Toulouse.—Estando trabajando unos obreros españoles en un túnel situado en el pueblo de Ordu se produjo una explosión de dinamita.

Resultaron dos obreros muertos y diez gravemente heridos.

Fallecimiento de una actriz

Ha fallecido en Madrid, a los 66 años de edad, la ilustre actriz Luisa Calderón, que durante 14 años consecutivos fué la primera dama del Teatro Español.

Sus mayores éxitos teatrales fueron en «María Rosa» y «Mar y Cielo».

El entierro ha sido una imponente manifestación de duelo.

Del asunto de las niñas desaparecidas

El Juzgado de la Universidad prosigue con toda actividad sus trabajos, y parece que el juez se halla muy esperanzado.

Esta tarde se constituyó en la cárcel de mujeres el Juzgado, y se verificó un careo entre la maestra Mariana Escudero y la señorita Mercedes Morales.

A esta diligencia se le atribuyó extraordinaria importancia por las derivaciones que pudieran desprenderse.

Los bandoleros asaltan un tren

Méjico.—Una partida de bandoleros ha asaltado un tren cerca de Veracruz, desvalijando a los viajeros y dando muerte a treinta de éstos que opusieron resistencia.

Dimisión de Grey

Londres.—El vizconde de Grey, ex ministro de Negocios Extranjeros, ha anunciado su dimisión de jefe del partido liberal en la Cámara de los Lores.

El retirarse de la vida pública es debido a su enfermedad de la vista.

Los boletines del Censo electoral

S. M. el Rey se ha dignado disponer:

Primero. Que el plazo para la distribución y recogida de los boletines del Censo electoral a que se refiere el artículo 2.º del Real decreto de 10 de Abril anterior se entienda ampliado hasta el día 1.º del próximo Octubre.

Segundo. Que los restantes plazos que señala el mismo Real decreto se computen a partir del 1.º de Octubre en la forma siguiente: Entrega de los boletines en las Oficinas provinciales de Estadística, hasta el día 6 de Octubre; remisión de las listas a las Juntas municipales del Censo, el 20 de Diciembre; exposición de las mismas, desde el 22 de Diciembre al 6 de Enero; devolución de las listas no impugnadas, antes del 8 de Enero; reunión de las Juntas municipales del Censo, desde el 18 al 20 de Enero; remisión de las listas y reclamaciones a las Juntas provinciales del Censo, el 21 de Enero; sesiones de las Juntas provinciales del Censo, del 1.º al 3 de Febrero; entrega de las listas definitivas por los jefes de Estadística, hasta el 6 de Abril; publicación del Censo electoral, antes del 10 de Mayo de 1925.

Calástrofe ferroviaria

Lisboa.—En la línea férrea de Lisboa a Cascaes ha ocurrido un choque de trenes, resultando seis muertos y bastantes heridos.

Entre los muertos figura el señor Franco Dematos, director de la Agencia Havas.

Se han desarrollado emocionantes escenas, sufriendo también el material grandes destrozos.

MENCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 20, 11:30 (n.)

Intereses ferroviarios

El alcalde ha marchado a Canfranc para conferenciar con el ingeniero señor Fuster sobre intereses ferroviarios regionales, especialmente del Val de Zafán, de tanta importancia para esa provincia.

Aniversario

El día 23 se celebrará el aniversario del asesinato de los funcionarios municipales, verificándose misas en la capilla del Cementerio y de la Casa Amparo.

Se colocarán flores sobre las tumbas de los que murieron en el cumplimiento de su deber.

El alcalde, con una Comisión de concejales, visitará las tumbas, rezándose responsos.

Llegada del gobernador militar

Ha llegado el general gobernador señor González Uqueta, tomando posesión de su destino.

Al poco de su llegada recibió un telegrama participándole el hallarse grave uno de su familia, teniendo que partir en el primer tren para Córdoba.

Rateros de estación

Del apartadero de la estación ferroviaria del Arrabal se llevaron tres sacos de trigo propiedad del fabricante don Juan Solans.

Fueron detenidos Angel Fuertes, de 18 años y Raimundo Diagen, de 21.

Notas de Barcelona

Visita de Estella

El general Lossada ha manifestado a los periodistas que llegará a Barcelona, dentro de unos días, el marqués de Estella, pero no interviendrá en los asuntos municipales.

También ha dicho que no prohibirá la celebración de las fiestas tradicionales que no sean en menosprecio de la Patria.

Reunión clandestina

En las cercanías de Las Planas fué sorprendida por la Guardia civil una reunión de sindicalistas que se habían congregado en el campo con objeto de acordar una acción conjunta encaminada a producir desórdenes.

En el momento en que la pareja se disponía a dar el alto a los reuñidos, aparecieron otras dos de Tarraza, y se procedió a la detención. A ninguno de los detenidos se le encontró armas.

Detención de sindicalistas

En las inmediaciones de la cárcel Modelo han sido detenidos dos sindicalistas peligrosos, ocupándoseles documentos de interés.

JIMENEZ.

Madrid 21, (madrugada)

Estella molesto

El marqués de Estella nos ha manifestado que las noticias recibidas de Marruecos son optimistas.

Al despedirse de los *reporters* dijo que se encontraba molesto a consecuencia de los dolores que le producía un fleumón.

Reunión del Directorio

A la reunión del Directorio, presidida por Estella y con asistencia de casi todos los vocales, concurren los subsecretarios de Guerra e Instrucción pública.

El de este Ministerio presentó un proyecto reformando las plantillas

en las cuales se obtiene una considerable rebaja de personal en el próximo presupuesto.

A la salida del Consejo nos informaron de que se carecía de nuevas noticias de Africa, por no haber regresado aún a la plaza el general Aizpuru y no poder conferenciar a la hora de costumbre con el Gobierno.

Mata a uno

Dicen del pueblo de Tetuán de las Victorias que un individuo apodado «El Cubano» a raíz de un escándalo que promovió, huyó, disparando contra sus perseguidores, matando a Cándido Martín e hiriendo gravemente a Vicente López.

La Guardia civil le detuvo. Dicho individuo es de pésimos antecedentes.

El problema alcoholero

El general Primo de Rivera en unión del presidente del Consejo de Economía estudiaron el problema alcoholero, el cual someterá en breve al Directorio.

Concesión de un marquesado

Se ha concedido un marquesado a la viuda del señor Fernández Duro.

Medidas severas

Tetuán.—Por el alto mando se han dictado severísimas medidas que tienden a impedir que lleguen a las cabilas enemigas cuantas mercancías circulan para los poblados enemigos y posiciones de Xauen.

La circulación estará sujeta al control del coronel señor Avila, interventor general de Tetuán y a los interventores de campo y jefes de campamento.

Se esperan resultados eficaces con tales medidas, que adoptanse ante la escasa cosecha recogida prematuramente por los rebeldes para evitar los daños que podía causarles el bombardeo aéreo.

De Africa

Una nota del Estado Mayor dice que en la zona occidental las posiciones resisten con excelente espíritu.

Se hacen numerosos prisioneros al enemigo.

Ayer se aseguró la comunicación de Tetuán con Guad-Lau.

El vapor «Barceló» ha traído algunos heridos de la columna Serrano, incluso al alférez de Alhucemas Mariano Jaqueto que falleció a poco de llegar.

El Estatuto de Tánger

Tánger.—En los centros oficiales se cree que el Estatuto de Tánger se implantará a primeros de Noviembre, habiéndose ya posesionado de sus puestos los comandantes generales de España y Francia.

En Septiembre lo hará el de Inglaterra.

Lalanda pide perdón

Bilbao.—En la corrida de toros de esta tarde que se celebraba aquí, a causa de un gesto despectivo de un lidiador se produjo un enorme escándalo, con lluvia de objetos y naranjas.

Unas naranjas aporrearon a Lalanda.

Un individuo le apaleó. Lalanda arrodillado en mitad del ruedo pidió benevolencia al público.

Casa Armadora que vende barcos

Cádiz.—La Casa Armadora de Pinillos en vista de la carencia de flote ha suprimido la línea Antillas-Buenos Aires.

Ha vendido a una casa italiana varios barcos.

MENCHETA.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
SE ADMITEN HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE PARA PRIMERA PAGINA Y HASTA LAS DOCE PARA SEGUNDA Y TERCERA.

Los dos progresos - Por D. Sabala

(CONTINUACIÓN).

Y ansioso de calmar la agitación de su espíritu, su turbulenta curiosidad, llamó a su tía, que, solícita y afable no tardó en acudir al lado de Cesidio.

—¿Qué quieres, hijo mío?—preguntó a su sobrino la tía María Eulalia.

—Que se siente usted a mi lado y me dé noticias del pueblo; muchas noticias...

—Pero, hijo; si te he contado en mis cartas todas las novedades importantes... Siempre que se moría algún pariente o algún amigo de la familia, y siempre que se casaba a alguien que pudiera interesar tu curiosidad, te lo escribía, ¿Qué noticias

—Y sigue siéndolo; pero es el que más se deja oír... A él también hay quien lo gobierna; él, en esa Sociedad no es más que la voz; la dirección, la inteligencia, no son tuyas; el que inspira o manda lo que hay que hacer es el señor. Prudencio...

—¡Ah, pueblo estúpido, materia apta para todas las vicisitudes y atrocidades; para todas las locuras y sacrificios! ¡Siempre clamando contra la esclavitud y la tiranía, y siempre pidiendo un amo, cambiando de amo, sujeto a un nuevo amo! Así has debido ser siempre y así seguirás siendo, por grande y absoluta que sea la soberanía que se te atribuye... Ni podrías ser de otro modo, dada tu baja mentalidad y tu escasa

mayor numerario, dispongas de más dilatado espacio para tu comodidad y halles más expeditos los caminos de un recreo sensual crees enfáticamente haber progresado? ¿Dónde está tu afinamiento espiritual, la mayor delicadeza de tus gustos y aficciones, de tus acciones y sentimientos,

sienes, semejantes al ruido misterioso de un rítmico golpear en las profundidades de la tierra, y la misma obsesión suya de sustraerse al mundo exterior, le abismaban más hondamente dentro de su ser y le exaltaban la lucidez y la vigilia. Cuantos más esfuerzos hacía para dormir más el sueño se alejaba de sus ojos y con mayor obstinación llamaban a su mente las ideas.

Empezaron a asaltarlos los recuerdos de su juventud, llena de priva-

les y los campos... Luego creía estar oyendo la voz irónica de Ramón, que la exaltación de su mente lo presentaba como un monstruo apocalíptico, preguntándole: «¿para qué sirven tus progresos?» Entonces se le aparecía su pueblo, no como una pequeña urbe hija del progreso, sino como una inmensa y pelada llanura, como una desolada y árida estepa en la cual hubieran perecido todos los seres y en la que se hubiese extinguído la sensibilidad. El horizonte

Calzado cosido a mano COMISIÓN Y BANCA. = CENTRAL =

Apartado núm. 60. - Palma de Mallorca
SUCURSAL: Pamplona, Estafeta n.º 13. Toledo, Santo Tomé, 14.
AGENCIAS: Talavera de la Reina (Toledo), Medellín, 16.—Villacañas (Toledo), Iglesia, 3 y 5.—Asiain (Navarra), Caja Rural.
DEPOSITOS: 376 socios representantes depositarios.

Solicitamos socios representantes depositarios en todos los pueblos de España. No hacemos envíos contra reembolso.

Comisión y Banca: Apartado n.º 60. Palma de Mallorca.

podría darte ahora?...

—Sí, sí; ¿no ha de poder usted darme noticias? Verá usted, ¿qué tal vive Ramón?

—Bien; Ramón vive bien. Hace dos años enviudó... pero vive bien; algo desordenado en sus costumbres...

—¿Y qué ideas tiene?

—Regular, regular. ¡Si viviera su padre y le viera metido en todas partes menos en la iglesia!... Se ha propuesto llevarles la contraria a los ricos, y ¡vaya! no es alcalde porque

receptividad para los sentimientos elevados... Nunca vas; siempre te llevan; ni ahora ni nunca has sido otra cosa que el instrumento inconsciente de una voluntad ajena a la tuya... Todos hemos contribuido, eso sí, a tu lamentable ensorbercimiento actual, aduándote desde la tribuna del mitin, como desde el fondo cursi y convencional del periódico, como desde las juntas y asambleas societarias de que formas parte, como desde las tertulias y conciliábulos en que se te atrapa el

tos; dónde el nuevo ideario que acusa una superioridad mental y ética sobre la de tus antecesores?...

La exaltación y el lenguaje de Cesidio, desconocidos por la tía María Eulalia, produjeron en la sencilla mujer profunda extrañeza; temió que su sobrino fuera presa de una repentina perturbación mental, y, alarmada, le preguntó:

—¿Qué tienes, hijo? ¿Estás enfermo? ¿Te ha molestado alguien? ¿Tiembas...? ¿Por qué no te acuestas? ¿Llamaremos al médico?...

—No se alarme usted, tía; no tengo nada... Un poco me duelen las sienes, pero... tiene usted razón; mejor será que me acueste; he dormido poco la noche pasada.

Pero seguía quieto en su asiento;

Constructores y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA. Tendreis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

EDO Y DIBI

ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS - TERUEL -

abismado dentro de sí mismo, la cabeza cogida entre las manos y los codos apoyados sobre las rodillas.

La anciana mujer empujó amorosamente a su sobrino hacia el cuarto que le tenía destinado, y poniendo en la palabra toda la fuerza persuasiva de que era capaz el profundo amor que sentía hacia el hijo de su hermano, logró que se acostara. —«No dejaría entrar a nadie; aunque preguntaran por él, no le llamaría; el silencio y la obscuridad le calmarían... ¡Si no había descansado apenas desde su llegada! Luego, aquel madrugón, las emociones, y la charla sostenida con el bruto de su primo»...

Se tumbó Cesidio sobre la cama, cerró los ojos con fuerza y llamó al sueño. Creía que dormiendo se calmaría la agitación de sus nervios.

La exaltación de su espíritu, lo mismo que el dolor de su frente debían de ser efecto de la fatiga.

Pero el silencio, un silencio que le permitía oír las pulsaciones de sus

ciones y sacrificios; recuerdos dolorosos, tristes, melancólicos como los días de lluvia pertinaz; de fiebre y de ucha empeñada para llegar y de nobles ilusiones para la hora codiciada del triunfo... Desde estos recuerdos amargos, saltaba su imaginación al entusiasmo de la tarde anterior producido por la visión panorámica de su pueblo y por el grato paseo matutino recorriendo las ca-

se le aparecía obscuro, plomizo, como el cielo durante el pleno de un eclipse; los cerros, pintados de variada y alegre policromía, veíanlos ahora con la imaginación semejantes a enormes monstruos estáticos de pesadilla, mostrando sus pardos lomos...

(Continuará).

Baños de San José

Villavieja de Nules (provincia de Castellón) PROPIETARIO

Don Francisco Orenge Caballer

Aguas Minero-medicinales, Sulfatado-cálcicas, Variedad clorurada, Temperatura 45.º C

Indicada para el tratamiento del reumatismo bajo todas sus formas, gota, artritis, anquilosis, parálisis parciales y generales, retracciones tendinosas, reumatismo muscular y nervioso, litiasis úrica (arenillas mal de piedra) y enfermedades de la matriz y estómago.

Por Real orden de 20 de Abril de 1892, se halla abierto todo el año. En la Estación de Nules encontrarán los bañistas el coche de la Casa.

Las habitaciones han sido reformadas, lo mismo que sus muebles. Para informes, dirigirse al mismo propietario, en Villavieja.

NOTA.—Dado el excelente clima de este pueblo en invierno y las buenas comodidades del balneario, en épocas frías, también es agradable pasar en dicha época una temporada.

no quiso; pero maneja las cosas de la Casa del Lugar... desde fuera, y algunas temporadas tiene al pueblo revuelto. Pues, es verdad; esto no te lo había escrito. Ahora no hay paz en el pueblo como antes; hay una Sociedad de gente trabajadora y medios labranchines que arman un caramillo cada lunes y cada martes.

—¿Y hay buena gente en esa Sociedad?

—Lo que se llama buena gente... pues, sí; unos infelices que acuden a donde se les llama y votan por quienes se les indica; pero no son unos salvados.

—Quise decir si hay gente instruida.

—¡Gente instruida!... Pero si no la hay en todo el pueblo; si desde que murieron los maestros viejos no aprenden nada en la escuela. Por lo que le tengo dicho al señor Manuelico, que siempre seguimos tratándonos bien, esto es una ruina; hay año que de veinte quintos no saben firmar más de dos o tres, y desde que murió mosen Joaquín, la iglesia es un desierto. Por estos caminos, mal, hijo, mal...

—¿Pero de dónde ha sacado Ramón aptitudes para dirigir una asociación numerosa e influyente y para gobernar un Municipio?... Si de chico era muy torpe y muy bruto...

voto para servir los anhelos inconfesables de alguna figura que no a canzas a ver y sólo llegas confusamente a presentir. Y porque ahora comas un poco más, cuentes con un

LA LAMPARA PHILIPS

Medio watio y arga

ES LA QUE TIENE MAYOR DURACIÓN Y MENOR CONSUMO DE FLUIDO, ADEMAS DE PROPORCIONAR UNA HERMOSISIMA LUZ BLANCA.

DE VENTA: AGENTE ENCARGADO DEL Sindicato Electrico TERUEL

La Casa Juan del Rincón

Francés de Aranda, 3,

pone en conocimiento del público que desde el día 1.º de Agosto empieza la

asombrosa liquidación

de toda la pañería y lanería, tanto de señora como de caballero, vendiendo todos los artículos a precios de verdadera ganga

Precios increíbles, pero verdaderos

Gumersindo Serrano PINTOR

MUÑOZ DE GRAJIN 13.

Farmacia - Droguería PERFUMERA

ARTÍCULOS FOTOGRÁFICOS - VINOS -

Grandes ocasiones en aparatos fotográficos usados.

BENJAMÍN BLASCO

JOAQUÍN COSTA, NÚM. 24

- TERUEL -

Joaquín Asensio

Ovale, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos - Fábrica de jabón y almacén de abonos - Compra y venta de maderas de todas clases - Vinos de diferentes calidades.